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De ren augur.
Se apropie milleniul, —  şi cu cât 

se apropie mai mult, cu atât mai evi
dente sunt simptomele unei adevărate pa- 
nice, care a cuprins lumea maghiară.

Cum va reuşi sérbarea? Fi-va ea 
un prilegiu de înălţare a naţiunii ma
ghiare în ochii lumii? Fi-va ea, dimpo
trivă, o ocasiune în care se va vedé lă
murit, că în Ungaria totul e putréd, de 
sus până jos?

Eată problema care nelinişteşte adânc 
pe toţi Maghiarii, din toate taberele po
litice.

Căci ce e, în definitiv, milleniul?
E o cortină decorată în colori atră

gătoare şi menită sé ascundă miseria şi 
corupţia ce ’şi-au deschis uliţe largi în 
vieaţa publică şi socială a „singurei na
ţiuni constituitoare de stat“ ; —  e un 
lustru înşelător, sub care zace şi se ma
cină putregaiul numit statul ungar.

Toată chestiunea e dacă cortina e 
destul de groasă, pentru-ca sé nu se vadă 
prin ea priveliştea tristă ce trebue sé o 
mascheze; dacă lustrul e destul de con
sistent, pentru-ca sé resiste, cel puţin pe 
timpul serbărilor, şi sé nu distrugă ilu- 
sia optică ce trebue sé o producă?

Ce ar fi, íntr’adevér, dacă cortina ál
cádé?!... Ce ar fi, dacă scena vieţii pu
blice şi sociale a fericitei, liberalei şi 
constituţionalei Ungarii ar rémáné desco
perită?!.... Ce ar fi, dacă cercetătorii 
străini, pe cari aparenţele nu ’i-ar mul
ţumi, ar sgăria puţin lustrul millenar şi 
ar căuta sé pătrundă mai adâuc, în inima 
lucrurilor?!...

Desastrul ar fi gata! Milleniul nu 
numai că nu ’şi-ar fi ajuns scopul, dar’ 
ar fi pus în lumină adevérata stare a 
lucrurilor din Ungaria. Ear’ aşa ceva 
ar echivala cu o bancrută frauduloasă, 
cu un faliment moral, din care nu mai 
este reabilitare posibilă.

Aceasta fiind situaţia, acesta proce
sul psichologic ce se petrece în capetele 
„iubiţilor“ noştri conducători, nu e de loc 
de mirare, dacă atâta nelinişte nervoasă 
îi stăpâneşte acum, în ajunul tămbălăului, 
şi dacă tremură, ca de friguri, cugetând 
la ceea-ce se poate întâmpla mâne, şi 
dacă în sfîrşit tresar de spaimă şi-’şi 
perd sărita la cel dintâiu sgomot nelini
ştitor, la cea dintâiu ştire, că lumea ne
maghiară n’ar fi tocmai dispusă să stee 
cu mânile încrucişate şi sé privească cu 
nepăsare cum Maghiarii sărbează şi pe

trec, pe seama ei, şi cu atât mai puţin 
ar fi dispusă să petreacă deavalma dînşii, 
ori să se roage în biserici pentru ei.

Gazetele ungureşti sünt íntr’adevér 
absorbite de această grijă, mai mare de
cât toate. Din fiecare articol, din fie
care rînd transpiră frica şi poltroneria 
cea mai elocventă. Forma pe care acest 
sentiment intim al compatrioţilor noştri o 
îmbracă, e indiferentă: Aci se manifestă 
ca intrigă, aci ca apel călduros şi frăţesc, 
aci ca ameninţare.... Fondul însă e ace
laşi: Frica vinovatului, poltroneria cri
minalului pus în presenţa victimei sale.

„Vino, Sibiiule, nu ne temem de 
tine!“ strigă „B udapesti H ír la p “ într’uu 
acces de curagiu factice. Şi adaugă ime
diat : „Ear’ voi, ceilalţi Români şi ne
români, cari sănteţi străini de aceste pla
nuri brutale, vouă: salutare şi onoare!“

Cu alte cuvinte : Poftiţi, voi Români 
adevăraţi de vă manifestaţi nemulţumirea 
contra noastră, dacă aveţi curagiul; onoare 
vouă Moldoveni Gergeli şi Broţi de toată 
mâna, cari staţi liniştiţi şi căutaţi să îm- 
pedecaţi şi pe alţii dela ori-ce demon
straţie în contra părinteştei şi liberalei 
noastre oblăduiri !

Atât numai că noi zimbim de ame
ninţările ce ni-se fac, după-cum dispre
ţuim onoarea şi salutarea lui „Budapesti 
H ír la p “ pentru cei „străini de aceste 
planuri brutale“.

Am pută să ne mărginim la con
statarea faptelor şi se trecem înainte.

Nervositatea „fraţilor“ noştri Ma
ghiari însă e cel mai simptomatic indiciu 
al slăbiciunii lor, şi nu putem să-’l lăsăm 
nerelevat.

Nu aşa se sparie şi nu aşa îşi 
pierd cumpătul cei cari se simt tari pe 
posiţia lor. Ci trebue să fii slab, pen
tru-ca să înjuri cu grosolănii murdare, 
dintre care „lăpădături“ e cea mai bla
jină, pe representanţii unui popor şi 
să-’i ameninţi că vei considera ori-ce 
mişcare a lor ca o gitaţie de stradă şi 
vei reprima-o ca atare; trebue se fii ză
păcit şi în mare strîmtorare, pentru a te 
gândi la asemenea mijloace de represiune, 
pe care de altmintrilea şi noi le dorim 
din toată inima, pentru bunul motiv, că 
ele ar fi singura parte de agitaţie pro- 
propriu zisă, pe care ar avé-o manifes
taţia noastră, a nemaghiarilor.

Ce frumos şi ce edificător tablou al 
libertăţilor din Ungaria, ar fi, íntr’adevér, 
ca Budapesta să se găsească în stare de 
asediu pe timpul sărbărilor millenare! 
Ori-ce am zice şi ori-ce am face noi, ar

palid şi fi mai pe jos pentru ilustrarea 
situaţiei din „fericita“ noastră patrie! . . .

N u ! nervositatea aceasta a gazetelor 
maghiare, în care se oglindeşte neliniştea 
unor spirite surprinse în flagrant delit de 
netoleranţă şi minciună asupra unui eve
niment atât de însemnat pentru ele, nu 
e de bun augur pentru reuşita faimosului 
milleniu. . . .

Ori-cum fie, o mărturisim nu strică:
Noi n’am lucrat nici-odată în ascuns, 

la întunerec; conspiratori n’am fost nici
odată. Tot ce am vorbit şi tot ce am 
făcut, a fost zis şi făcut la lumina zilei, 
în văzul şi în auzul tuturor.

Credincioşi acestei politice tradiţio
nale, noi ţinem ca o datorie de loiali
tate să prevenim din timp pe adversarii 
noştri din Budapesta, ca să-’şi sporească 
numărul poliţiştilor şi detectivilor şi să-’şi 
dupleze posturile de panduri printre na
ţionalităţile nemaghiare, şi în special 
printre Români, deoare-ce noi nu putem 
desarma în lupta ce o ducem pentru afir
marea şi apărarea drepturilor poporului 
nostru, câtă vreme anomalia aceasta a 
statului unitar maghiar se va menţinea 
în forma ei actuală, câtă vreme tenden- 
ţele de maghiarisare se vor manifesta 
mai departe, câtă vreme nu se va res
pecta limba, legea şi datinele fiecărui po
por, şi câtă vreme prigonirile şi jaful 
vor fi partea naţionalităţilor nemagbiare 
în acest stat, pe care ele îl susţin în 
cea mai însemnată măsură.

Mai mult, noi credem că e de da
toria noastră de Români să afirmăm încă 
odată, la lumina zilei şi în auzul tuturor, 
aceste drepturi imprescriptibile ale po
porului nostru ac uma,  cu prilegiul mil
eniului ; —  şi sűntem chiar mulţumitori 
guvernului din Budapesta pentru oste
neala ce-’şi dă de a aduna multă, cât 
mai multă şi cât mai aleasă lume străină 
în capitala Ungariei, lume, pe care noi 
n’am fi putut s’o avem altmintrelea atât 
de aproape de noi, încât să ne audă, să 
ne cunoască şi să ştie cât de fericiţi 
trăim sub „liberala“ şi „constituţionala“ 
cârmuire a guvernelor maghiare.

Precum ca să se ştie !

România şi milleniul. Iu ultimul 
număr al foii noastre inserasem şi noi cu re- 
serva cuvenită ştirea adusă dela foile din Ro
mânia, că România va fi representată la mil
leniu printr’un delegat oficios, precum şi ver
siunea, că „steagul României va fi închinat 
steagului unguresc ia faţa Moaarchului“. Nu 
am exploatat aceste ştiri, căci prea ne păreau

sensaţionale şi a b s o l u t  i mp o s i b i l e .  Aş
teptam o grabnică desminţire a lor spre li
niştirea tuturor Românilor. Nici nu ne-am 
înşelat în aşteptările noastre, desminţirea n’a 
întârziat. în „Monitorul oficial11 a apărut ur
mătorul comunicat oficios:

„Mai multe ziare conţin ştiri şi apre- 
ţieri despre tratative cs ar urma între guvernul 
Ungariei şi acel al României în privirea parti
cipării la serbările milleniului din Budapesta. 
Toate aceste ştiri şi apreţieri sünt născociri şi 
închipuiri răutăcioase“.

Acest comunicat spulberă toate bănuie
lile, readuce linişte în inimile, cari începeau 
a crede, că relaţiunile de iubire între fraţi 
încep a se laxsa, că fraţii de dincolo pun la 
aparenţă un văl oare-care peste suferinţele 
noastre de dincoace. Toţi duşmanii noştri 
saltau deja de bucurie, toate foile maghiare 
publicaseră cu vii comentări acele ştiri. As
tăzi însă publică şi e!e comunicatul oficios al 
„Monitorului“ şi constată faptul cu elegiee ac
cente de părere de rău. „Poli. Corr.u atri- 
bue ştirea despre chestia ducerii steagului ro
mân la Budapesta mai mult unei erori de ti
par, tipărindu-se „România“ în loc „Kumăuia“ 
în şirul ţerilor a căror steag va fi expus 
la milleniu. Rumania va figura ca provincie 
stăpânită odinioară de Maghiari. „Steagul 
român“, zice „Pol. Cor.“, „va fi cu atât mai 
puţin dus la Budapesta, cu cât este cunoscut, 
că nici la încoronarea regelui la anul 1867 
nu a fost“.

Toate foile maghiare iau notiţă şi 
despre desminţirea lui „Pol. Corr.“ şi recu
nosc adeveritatea ei. Lui „Egyetértés“ îi 
mai rămâne mângâierea, că în România totuşi 
se vor afia încă comercianţi, cari de sigur vor 
lua parte la sérbarea millenară.

Să-’i fie de bine această mângâiere! E 
cunoscut doar’, câ şi In România sünt Ovrei şi 
e de necrezut, ca aceştia sé nu folosească 
momentul rentabil de a-’şi face geşefturi prin 
Pesta, cu atât mai mult, câ e serbare naţio- 
nală-ovreiascâ!

în  contra conferenţei interpar
lamentare de pace. „Egyetértés- e cu
prins de o spasmodică nervositata în urma 
ştirii despre o pretinsă agitaţiune febrilă a 
fraţilor din România în coutra conierenţei in
terparlamentare de pace din Budapesta. Co
munică, câ agenţii externi ai Ligei culturale 
din România ar fi adresat scrisori călduroase 
tuturor deputaţilor şi senatorilor mai marcanţi 
din ţerile străine, insistând a nu lua parte la 
acea coufereuţă.

în acele scrisori Ungurii sünt tare ca- 
iumniaţi şi acusaţi — zUe „Egyetértés“. —

Nu ştim, întrucât este întemeiată această 
ştire, nervositatea foilor maghiare însă, ce 
isvoreşte dintr’o simplă ştire nebasată, este 
destulă dovadă despre temerea mare de o 
acţiune serioasă a Românilor în contra con- 
ferenţei.

Un nou mărgăritar millenar.
Fericita mai este şi ţeara aceasta, cu 

marea a g l o m e r a ţ i e  de mărgăritare şi mai 
fericiţi sünt aceia cari se pot lăuda a ti pro
prietarii acestor mărgăritare preţioase! Au 
stat mult timp la întunerec aceste petrii scumpe, 
necunoscute şi neexploatate de nune, pâna-ce 
în preajma milleniului a venit însuşi g e m u l  
p o p o r u l u i  m a g h i a r  şi ie a desvăiit raid pe 
rînd, un mărgăritar după altul, pentru-ca ser- 
bătoaieasă fie basată, perfectă şi impunătoare.

Stralucl-vor pentru totdeauna odoarele — 
scaudale: Pulszky — Mikós — Fejérvary — 
Gromon— Dániel— Jósika, şi seria aceasta se 
va completa, pentru-ca nimbul milleniuiui să fie 
ridicat ia nivelul cuvenit şi demn de poporul 
care îl serbează.

Şi eata a început din nou se lucre ge
niul maghiar, a avut bunăvoinţa a mai scor
moni şi desvăll un drăguţ de mărgăritar. 
Acesta poartă numele de Dr. B a b ó Emi l ,  
este advocat în Szeghedin, deputat dietal al 
Seghedinului, Ungur neaoş din partidul kossu- 
thist, aparţine fracţiunii Eötvös şi este gălăgios 
antepredicator al moralului în parlament. 
După aceste scurte indicaţiuni personale se 
poate vedé, că avem de face cu un odor ve
ritabil.

Scandalul este de natura celui al lui Dániel, 
născut şi crescut în casina ţerii din Budapesta. 
Dl B a b ó a fost prins şi el cu ocaua cea mică 
la jocul de salon „Färbel“. Jucător pasionat 
de cărţi şi bursă î{i perduse aproape toată 
averea şi îşi propude a ’şi-o redobândi pe o 
cale — din punctul seu de vedere cinstit — 
î n ş e l â n d  la j o c u l  de  căr ţ i .  Şi juca 
mereu, hazarda şi dobândia, — lucru ce 
batea la ochii campanistiior sei. Colegul seu 
Dr. Kosztka, acelaşi care a prins şi pe Dániel, 
’i-a prins însă tocmai in flagranti, când înşi 
împărţise sieşi „de patru-ori“, adecă 4 cărţi 
de o coloare, ear’ celorlalţi cărţi mari, câte 
„30“ şi „31“ ochi. Aceasta s’a întâmplat 
deja cu o lună înainte de demascarea lui 
Dániel, a fost inse ţinut secret lucrul, pen- 
tru-ea „reputaţiunea casinei să fie salvată“.

Imediat după constatarea jocului fals 
prin Kosztka, Bato ’şi-a mărturisit chiţibuşul — 
scriu foile guvernamentale — şi a cerut cu 
lacrimi îu ochi iertare, promiţând a se su
pune tuturor condiţiunilor, ce ii vor impune 
colegii sei. Partnern s’au retras şi s’au con
sultat asupra caşului, comunicând apoi lui

FOIŢA „TRIBUNEI“,
Stă la masă...

Stă la masă ’ndurerată şi suspină gânditoare
Şi în lacrimi ’i-se scaldă trist privirea visă

toare,
Galbină-’i de suferinţe — ca şi luna-’n fap

tul sării
Inima-’i nebun se bate — e în pragul des

perării,
Şi-’nzadar de-acuma gândul dureros la El o

poartă;
Căci isvorul mângâierii e secat... nădejdea-’i

moartă!

înaintea ei, pe masă, zac scrisori în rose plicuri,
— O, şi câtu-’i sünt de scumpe ei aceste

dulci nimicuri;
Mâna lui le-a scris îu vremuri de iubire, fe

ricite,
Cum făceau ele odată inima ca să-’i palpite
Când sosiau... dela iubitul, aducându-’i câte-o

veste...
Azi trecutul ’i-se pare, că-’i o tragică poveste 1
.. Blând scrisorile cu jale, rînd pe rînd ea le

desface...
Gândul trist, că a tradat-o el — voind se îl

împace,
Ear’ ceteşte înşelată ce ’i-a scris odată dînsul...
Dar’ în loc de mâDgăiere dureros o ’neacă

plânsul!
Cum scria atunci de sincer el, de dragostea-’i

ferbinte!

Promiţându-’i neuitate ’n mii şi mii de ju
răminte 1

Cum zicea, cumeă de doru-’i nu mai poate se
trăească

Şi cerea copilăreşte să se ’ndure se-’I iubească! 
Ea crezându-’i, iubitoare, dornic inima ’i-a dat-o.. 
El? acuma fără milă pentru alta a lăsat-o!

Stă la masă ea şi plânge, lacrimile-’i cad şiroaie 
Şi în sbuciumul durerii ca o trestie se ’ndoaie, 
Istovită-’i de putere, galbină, cu faţa stînsă 
Mistuindu-se dedoiu-’i, ca şi-o făclie aprinsă.

Emílián.

Sărmanul Tanié.
—  Novelă. —

De
Denis Diderot.

— Trebue sé concezi, câ sünt bărbaţi 
foarte buni şi femei foarte rele.

— Aceasta o poţi observa în fiecare zi şi 
încă des, fără să te mişti din casă. însă 
de ce?

— De ce? Am cunoscut o* Elsaţiană, 
care a fost atât de frumoasă, încât bătrânii 
fugiau după dînsa, ear’ tinerii se opriau pe 
stradă.

— Şi între aceştia e şi locul meu. Am 
cunoscut-o foarte bine: Iera Reymer.

— Foarte drept. Un anumit Tanié din 
Nancy, care Inse venise tot din Elsaţia, s’a 
amoresat numai decât peste urechi în dînsa. 
Era un om sărac şi era unul dintre acei fii 
ai Borţii, pe cari inima petroasă a părinţilor, 
a căror familii sünt prea numeroase, îi alungă 
de acasă şi cari se duc îu lumea largă să-’şi

caute norocul, căci un anumit instinct Ie 
spune, că mai rău ca acasă nicâiri nu le poate 
m ige. Tanié, amoresat până la gradul ex
trem şi însufleţit de o pasiune, care îl încu- 
r8gia şi nobilita îu ochii sei toate acţiunile 
sale, primia lucrurile cele mai de jos şi mai 
grele, numai ca se poată ajuta pe amica sa, 
care încă era săracă. Peste zi lucra la port 
şi seara cerşia prin strade.

Aceasta era foarte frumos, dar’ mult nu 
putea dura.

— Şi Tanié o simţi a aceasta. Perdü 
în fine răbdarea, de a lupta înzadar în con
tra lipsei, sau mai bine zis, simţia nedrepta
tea, de a ţină în misene o femeie amicală 
şi drăgălaşă, care zilnic şi încă de cei mai 
distinşi bărbaţi era provocată, a se scăpa de 
acest vagabund Tanié —

— Ceea-ce cu patrusprăzece zile sau 
cu o lună mai târziu ar fi făcut-o de bu- 
năvoe.

—- Şi se decise, a o părăsi şi a-’şi căuta 
noroeul în ţeri depărtate. îi şi succede a 
găsi un loc pe o naie regească şi când sosi 
oara plecării, grăbi să-’şi iee dela amanta sa 
adio. „’Mi-e imposibil, a abusa, iubită amică, 
mai departe de iubirea şi credinţa d-tale. 
M’am decis se mă duc? — Te duci? — „Da? 
— „Şi unde vrei să mergi? — în India-ostică. 
Eşti deamnă de o soarte mai bună şi nu 'mi-e 
permis să-’ţi închid calea“.

— Bunul Tan:é.
— Şi ce să mă fac eu?
— Perfida!
— Eşti încuDgi urată de bărbaţi, cari te 

adoarâ şi se bat pentru d-ta. îţi redau cu

vântul, jurămintele d-tale. Aiege dintre ado
ratorii d-tale pe cel, care îţi place mai mult. 
Primeşte ofertele lui. Te conjur să o faci.. — 
„Ah, Tanié, d-ta eşti acela, care îmi poate 
propune aşa ceva?“

— Te de8leg, de a-’mi descrie panto
mimele doamnei Reymer. Mi Ie pot în
chipui.

— Singurul favor, care ţi-’l cer acuma 
înainte de plecarea mea, ca în decursul absen
ţei mele sé nu închei nici o legătură, care 
ne-ar despărţi pe vecie. Promite-’mi aceasta, 
iubită amică. Ori şi în ce parte a Înmii se 
ajung, ar trebui se-’mi meargă rău, nespus de 
rău, dacă ar trece uu an, fără să-’ţi dau do
vezile cele mai convingătoare despre neclintita 
mea iubire. — O, nu plânge.

— A plânge, da, ştiu toate.
— Şi nu încerca a mă abate dela pro

pusul meu, care isvoreşte din conştienţa mea, 
şi la care mai timpuriu sau mai târziu totuţi, 
m’aşi întoarce earăşi. Şi nu mult după aceea 
era pe drum spre San-Domingo.

— Şi anume la timpul potrivit pentru 
doamna Reymer şi pentru sine însuşi.

— De unde o ştii aceasta?
— Ei, fiindcă e uşor de înţeles, că 

pe când Tan'é îi da voe se-’şi aleagă, ea ’şi-a 
fost ales deja.

— Ah aşa!
— Te rog însă, povesteşte numai mai 

departe.
— Tanié avea multă minte şi înţelegere 

pentru negocieri. Aceasta îl fácü ín curând 
cunoscut. îşi găsi un post la judecătorie, unde 
excela prin judecat sa clară şi imparţialitatea 
sa. Dar’ nu se nisjuia se-’şi câştige o avere

colosală, ci se cugeta numai a-’şi câştiga pe 
căi oneste cât mai mult şi cât mai curând. 
Fiecare an trimitea o parte din câştigul seu 
doamnei Reymer. în fine se întoarse, aşa so- 
cot, că după vre-o 9—10 ani, căci mai mult 
n’a putut fi absent, şi predete amicei sale un 
portofoliu, care conţinea fructele muncii şi 
ostenelelor sale. Spre norocul lui Tanié se 
intâmp'â aceasta chiar când Reymer rupsese 
legăturile ei cu ultimul lui următor.

— Cu ultimul?
— Da!
— Avuse dar’ mai mulţi?
— Sigur!
— Fugi, nu-’mi vorbi.
— Poate o ştii mai bine decât mine.
— In fine, aceasta nu ne impoartă. Con

tinuă numai.
— Doamna Reymer şi Tanié locuiau 

lângă mine în un cuartir foarte frumos. Ţi
neam atunci mult la el şi îl cercetam des în 
casa sa, unde trăiau ambii, deşi nu galant, 
dar’ foarte cum se cade.

— Te pot asigura, fără a fi numărat cu 
Reymer, că ea încă înainte de reîntoarcerea 
lui, avea o rentă anuală de peste 15 mii 
franci.

— Cari ’i-a ascuns înaintea lui Tanié.
— De sigur.
— Şi de ce?
— Fiindcă era sgârcită şi lăcomia 

după avere.
— Lacomă, o cred, dar’ sgârcită? O

metresă şi sgârcită ! (Va urma).
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Babó în schimbul tăcerii lor condiţiunea, ca 
imediat să abzică de a mai fi membru al ca- 
sinei. Babó a şi primit această eondiţiune, să
rutând plângând mânile partierilor. (Cara
ghioasă figură!) Fapt e, că a demisionat din 
casină imediat după aceasta.

Cele întâmplate au fost ţinute în secret 
până Vineri, în săptămâna trecută, când toate 
foile de seară au dat alarm. Vestea s’a lă
ţit în curând, mărind panica celor interesaţi. 
Babó era în Seghedin, informat fiind telegra
fice despre divulgarea păcatului său, s’a îm
b o l n ă v i t  imediat şi a plecat cu cel diu- 
tâiu tren la Viena, — la  p r o f e s o r u l  Dr. 
S e h r ö t t e r ,  ca  să-’l c u r e z e  de o c r â n 
c e n ă  d u r e r e  d e  gât.jFăcându-’i-se la casa 
sa visita din partea mai multora s’a consta
tat, că n’a plecat la nici un Schrötter, ci s’a 
pregătit la o călătorie mai lungă, căci a dus 
cu sine giamantane mari şi multe şi pe dea
supra şi o sumă mare luată în împrumut (?) 
dela conducătorul seu de cancelarie. Babó 
însuşi a anunţat din Viena rudeniilor sale, 
că va pleca în Italia. Tot rudeniile lui însă, 
cari altcum îl ştiu capabil de mişelia divulgată, 
socotesc cu siguritate, că nu va merge la 
Italia, ci la Hamburg, de unde va lua calea- 
cătră America.

Credincioşii lui alegători din Seghedin 
8’au şi lăpădat de el şi premiţând toate în
vinuirile presei de adevărate au ţinut sfat, în 
care au candidat deja pe doi inşi la postul 
lui Babó, şi anume pe redactorul Kubinyi (in- 
dependist) şi pe Pálffy Győző (guvernamental).

Nu mai încape deci nici o îndoială. Ho
ţia s’a întâmplat şi hoţul ’şi-a tras o conse- 
cuenţă „cavalerească“, a fugit din patrie.

Acesta este deci cel mai nou mărgări
tar millenar şi soartea a voit se fie tocmai 
un frumos cadou de Paşti, casinei parlamen
tului, întregului popor maghiar.

Nu-’i invidiam pentru aceste odoare.
Să le fie de bine!

Album millenar.
Am dat ştirea, că fraţii din Ro- 

mânia-liberă pregătesc pentru inilleniu o 
m a r e  p u b l i c a ţ i u n e ,  un fel de Album  
millenar, în care toate fărădelegile săvîr- 
şite în contul naţionalităţilor să-’şi aibă 
locul, spre ilustrarea stărilor millenare 
din Ungaria.

Am fost rugat pe cetitorii noştri, 
ca să concurgă cu date la această publi
caţiune. Datele încep să ne sosească. 
Azi publicăm următoarele şire relative la 
împedecarea înfiinţării reuniunii învăţă
torilor din comitatul Alba-Inferioarâ:

în 24 Martie st. n. a. c. preoţimea din 
tractul Blajului a fost întrunită în sinod pro- 
topopesc, în parochia Lupu.

După pertractarea mai multor agende 
pentru înaintarea şi promovarea eulturei reli- 
gioso-morale a poporului, şeful tractului, dl 
Georgiu Bărbat expune pe scurt fasele prin 
care;a trecut înfiinţânda reuniune a învăţăto
rilor gr.-cat. români din comitatul Albei-Iu- 
ferioare şi stadiul în care se află de present, 
făcându-se imposibilă înfiinţarea.

Această expunere a cuprins inimile celor 
presenţi de adevărată indignaţiune şi serioase 
îngrijiri faţă de soartea învăţământului nostru 
poporal şi faţă de soartea învăţătorilor — 
cărora, poate, numai pentru aceea le-a ridicat 
guvernul salarul la minimul de 300 ii. v. a. 
că neputându-se încassa dela popor, să-'i dee 
din visteria ţerii şi astfel să-’i poată deslipl 
de sînul naţiunii şi să-’i facă imposibili a puté 
lucra conform chemării şi datorinţei lor de fii 
ai naţiunii române.

Cei presenţi unanim au pretins ca ade
văratei lor indignaţiuni să ’i-se dee expresie 
la protocol şi totodată să se notifice marelui 
public român şi străinătăţii, cât de uman şi 
liberal sântem tra taţi noi nemaghiarii şi res
pective noi Românii în liberala Ungarie de 
actualul guvern judeo-liberal şi pe tere
nul pur cultural chiar acum îu ajunul milie- 
niului.

Eată şi fasele prin eare a trecut amin
tita reuniune a înv. gr.-cat. români din comit. 
Albei-Iuferioare:

Statutele s’au compus şi trimis înaltului 
minister de culte şi instrucţiune încă în 
anul 1890, spre a obţină aprobarea.

DaF au zăcut 5 ani în archivul ministe
rial până în anul 1895, luna Nov. când înal
tul minister le-a retrimis presidentului şefilor 
tractuali din comitatul Albei-Inf. cu clausula 
că numai aşa se vor aproba statutele dacă 
cuvântul — auzi lume şi miră-te! — „ro
mâ n “ se va elimina de pretutindeni din sta
tute.

Şefii tracturilor protopopeşti au trimis 
apoi statutele consistorului metropolitan din 
Blaj, rugându-’l să aproabe statutele aşa ne
schimbate, ceea-ce consistorul a şi făcut, de
dicând în clausula de aprobare că cuvântul 
„român“ din statute însemnează nu numai 
limba liturgică, ci şi limba de propunere în 
şcoalele poporale greco-eatolice archidiece- 
sane.

Statutele aprobate astfel de consistorul 
metropolitan, s’au înaintat din nou înaltului 
minister spre aprobare, la ce ministerul de 
culte şi instrucţiune publică, în re3criptui dela 
6 Febr. a. e. nr. 1890 notifică, că nu 
poate aproba statutele reuniunii învăţătorilor 
gr.-cat. români din comitatul Albei-Iuferioare 
cu clausula de aprobare a ordinariatuiui şi că 
el, — ministerul — a ordonat inspectorului 
reg. comitateus, ca să provoace reuniunea în
fiinţând» a-'i subşterne statutele fără de clausa 
ordinariatuiui.

La aceasta ordinariatul observă, că pe 
teritorul archidiecesei nu poate funcţiona nici 
o reuniune cu cara ter gr.-cat. dacă nu are 
statute aprobate de Ordinariat.

Stând astfel lucrul, înfiinţarea reuniunii 
învăţătorilor gr.-cat. români din comitatul 
Albei-Inf. a devenit imposibilă din simpla 
causă, că numiţii învăţători gr.-cat. au cura- 
giul ca „Români“ a se afirma şi în statute de 
atari.

Eată dară un nou odor millenar săvîr- 
şit acum în ajunul milleniului de scumpii 
noştri Btăpâni, cari îa străinătate nu se 
sfiesc a se lăuda, că naţionalităţile trăesc 
în fericita Ungarie ca în sînul lui Avram şi, 
că sünt tractate cu bunăvoinţă, echitate şi 
imparţialitate, pe când acasă ne omoară cu 
dreptatea, făcându-ne imposibilă înaintarea şi 
cultivarea şi pe terenul pur cultural şi cu mij
loacele noastre proprii.

Servească aceasta spre pildă tuturor 
acelora dintre Români, cari nu se ruşinează 
şi mai au curagiul de a predica înfrăţirea 
cu Ungurii, pânăcând mai domneşte sistemul 
acesta asupritor şi jidano-pseudo-liberal.

Un preot tractual.

Consulatele studenţeşti maghiare
sau

magliiarisarea limbii franceze.
La Budapesta există o „Asociaţiune a 

studenţilor unguri“, având de prim-secretar pe 
dl Gfbriei de Massanek.

Acuma e vorba de lăţirea acestei socie
tăţi, prin crearea unor secţiuni speciale în 
toate oraşele lumii, care au câte o univer
sitate.

în acest scop dl prim-secretar Gabriel 
de Massanek s’a adresat tuturor corporaţiuni- 
lor de studenţi de pe planeta noastră; şi,
— lucru straniu pentru un maghiar care se 
respectă şi c*re prin urmare trebue să pre
supună de mai înaiDte, că toată lumea trebue 
să ştie ungureşte, — dl de Massanek se adre
sează studenţilor străini în f r a n ţ u z e ş t e .

Lucrul totuşi nu e aşa de străniu, la o 
mai de-aproape scrutare, ţinând seama că 
„Asociaţiunea“ amintită voeşte să îufiiuţeze 
consulate maghiare pe lângă universităţile 
străine.

Ce voiţi, — consulatele se ţin de diploma
ţie, ear’ limba diplomaţiei se ştie, că e limba 
franceză !....

Scopul acestor consulate, ne spune dl 
de Massanek, este „de a facilita relaţiunile 
studenţilor unguri cu străinătatea, cum şi de 
a atinge în Universităţile străine posiţiunea 
meriiată“ (?). Ear’ momentul înfiinţării lor a 
fost ales mi lleniul, — dl Massanek nu ne spune 
de ce, dar’ motivul se înţelege uşor.

Cum se vede, scopul e nobil şi mai 
ales foarte lămurit, ear’ momentul bine 
ales.

Acum ceva din b u c ă t ă r i a  amintitei 
circulari.

Domnul prim-secretar de Massanek cere 
studenţilor străini informaţiile nrmâtoare:

„1. Numele şi s e m e s t r e l e  studenţi
lor unguri;

„2. Pe care dintre aceştia (?) ’l-aţi 
propune ca să-’l numim (dacă nu, facem noi 
alegerea)...“

Al 3-lea punct e şi mai nostim:
„3. Care e societatea oficială a studen

ţilor universităţii? (în caşul când nu există 
nici una, atunci care sünt principalele ?)“

Curat vorba ceea: — Fă, nevastă, 
o mămăligă mare. — Nu-’i faină bărbate.
— Nu face nimic, nevastă: atunci fă  doué 
mai mici.

Mai departe dl prim-secretar arată, 
care va fi organisaţia consulatelor, datoriile şi 
coudiţiunile de admisibilitate a consulilor.

Dintre datorii cităm: „a) se represente 
la universitatea sa „Asociaţiunea studenţilor 
unguri“ la serbările studenţilor, la adunările 
eventuale, etc.; — b) sé susţină din inimă in
teresele naţiunii maghiare, (scriind în gazete 
articoli luminaţi asupra Ungariei, deşteptând 
simpatia asupra ei etc.); -— c) adunând pe 
Maghiarii studenţi la universitate, să for
meze acolo o secţiune a „Asociaţiunii studen
ţilor unguri“, etc. etc.

Dintre condiţiunile de admisibilitate — 
una singură: „Primul secretar trebue sé vor
bească curent cel puţin ungureşte franţuzeşte şi 
nemţeşte“,

Aşadar’.... toate în bună regulă! Dar’ 
ceva apropo de franţuzeşte:

Nu ştim cum vor vorbi această limbă 
viitorii primi secretari ai viitoarelor consulate; 
ştim însă, că dl de Massanek, primul-secretar 
al secţiunii centrale din Budapesta, nu se 
găseşte nici decum în buni termini cu gra
matica limbii diplomaţilor, cel puţin nu e de 
acord cu regulele stabilite pentru scrierea ei; 
şi cât pentru vorbă, mai curând ne vine să 
credem, că o vorbeşte — vorba Francezului —
„contme une vache espagnoleu, decât „courem- 
mentu, aşa cum o cere altora.

Dovezi ? Gât lumea!
Avem înaintea noastră o copie fidelă 

după circulara trimisă studenţilor universitari 
din Iaşi.

Eată câteva exemple de ortografie („câ
teva“, pentru-că ar trebui se reproducem 
toată circulara, în care mai nu se găseşte 
cuvânt bine ortografiat):

etrangéres în loc de etrangeres;
Vintertt în loc de Vintérét; 
un repons în loc de une veponse...

„Naţiunea ungurească“ chiar (care-o fi 
aceea!) dl de Massanek o numeşte în franţu
zeşte „nation hongrois“, în loc de „nation 
hongroise“. Mai mult, însăşi calitatea d-sale 
de secretar, d-sa o ortografiază „sécretair“ în 
loc de nsecrétaireu.

în ce priveşte construcţiile sintactice, 
eată câteva perle:

— „Le consul est autorisée de donner 
sa demission eut (?!) tout temps“ . . .

— „Le president de r„Association“ 
donne h, savoir ses commissions“, etc.

— „Le programme detaillé duqutl nous  
f e r o n s  p a r t  en son t e m p s  o Ms nous 
sommes forces du fonder ces consulats d’étu- 
diants“, etc.

Recomandăm Academiei franceze refor
mele pe care dl de Massanek a găsit cu cale 
să le introducă în ortografia stabilită de 
dîn8a de atât amar de vreme. Maghiarii, 
cari au o atât de frumoasă misiune în părţile 
acestea ale Europei şi cari au fericit cu re
formele lor atâtea popoare conlocuitoare cu 
ei, nu puteau sta nepăsători faţă cu reforma 
ortografiei franceze, pe care o cer de altmin
trelea cu stăruinţă oameni ca Gaston Parist 
Mossieur, etc.

Nu-’i vorbă, cu reforma dlui de Massa
nek limba franceză s’ar cam maghiarisa, dar’ 
nu are a face: n’ar fi această limbă nici 
ântâia, nici singura, asupra căreia isteţii noştri 
compatrioţi au căutat se exercite influenţa lor 
„civilisătoare“...

Die de Massanek, înainte cu consulatele 
şi mai ales cu maghiarisarea limbii franceze.

Patria îţi va fi recunoscătoare!

Cronică, politică.
(iChestiunea egipteană în senatul francez). 

In şedinţa de Vineri a senatului francez, 
earăşi a fost pusă la ordinea zilei chestiunea 
egipteană, nefiind senatorii mulţumiţi cu răs
punsurile lui Bougeois, date în şedinţa ante
rioară la interpelarea lui Bardoux. B o u r 
geoi s ,  care avea încrederea votată în şedinţa 
parlamentului, a pledat cu toată puterea ora
toriei sale in contra desbaterii în chestia in
terpelării prenotate, declarând, ca în răspun
surile sale date deja în parlament şi senat a 
expus toate părerile guvernului astfel, că 
acum numai are nimic de adaugat. Senatorul 
Chauveau ,  se declară de nemulţumit cu res- 
pusurile de până acum ale ministrului de ex
terne şi îşi exprimă teama că conducerea po
liticei externe a Franciéi este concrezută unor 
m â n i  n e d e s t o i n i c e ,  propune deci ca 
interpelarea în chestiunea egipteană se fie 
discutată.

Propunerea lui Chauveau S8 primeşte cu 
159 voturi în contra 112 şi senatorul M i l 
l i a r d  îşi desfăşură interpelarea şi motivele 
aceleia. Bourgeois se urcă apoi earăşi pe 
tribună şi răspunde: „Am expus deja tot ce 
cred asupra situaţiei şi am declarat odată, că 
guvernul nu mai are nimic de adăugat. Re
gret a fi silit deci ca se declar, că la interpela- 
ţiunea din chestiune n u v o i u  r ă s p u n d e “.

Mai mulţi senatori înaintează apoi urmă
toarea moţiune: Senatul ia spre ştire comu- 
nicaţiunile ministerului date în cameră şi senat, 
le c o n s i d e r ă  de i n s u f i e n t e  şi trece la 
ordinea zilei. Această propunere a fost pri
mită cu 155 voturi în contra 85.

Bourgeois cu colegii sei părăsesc după 
aceasta sala.

Acest vot de neîncredere, dat în câtva 
indirect n’o să aibă consecuenţe de natură mai 
serioasă. Deja în ziua în care s’a ţinut şe
dinţa aceasta, s’a ţinut consiliul ministerial şi 
în foile oficioase de seara a apărut comuni
catul, conform căruia cabinetul nu va demi
siona■, ci basat pe votul de încredere al ca
merei, care exprima direct opinia ţerii, va sta 
şi mai departe în fruntea afacerilor. Bour
geois a consultat timp mai îndelungat cu 
F a u r e ,  care va avă ultimul cuvânt, greu,  
Întrucât va avă se aleagă între senat şi minister

Foile asigură, că Faure ţine strîns la 
Bourgeois.

A P E L -
Din Cernăuţi primim următorul apel:
Dureros simţim noi, Românii bucovineni, 

naţiuaea indigenă şi cea mai numeroasă in 
această patrie scumpă, lipsa de bărbaţi de ai 
noştri pe toate terenele vieţei publice. îm- 
pregiurări vitrege zădărnicesc la noi mai mult 
decât ori-unde sporirea elementului cult, ear’ 
diu micul număr al inteligenţei noastre, o 
parte nici n’a avut posibilitatea de a se în
vrednici de efectul oţelitor al unei educaţiuni 
naţionale.

Aceste enorme desavantage sânt un 
mare pericol pentru întreg neamul româ
nesc din Bucovina şi ele trebue să ne inspire 
puternic la activitate energică şi jertfito&re.

„Societatea pentru cultura şi literatura 
română din Bucovina“ a luat în ultima sa 
adunare generală din 16/28 Martie 1896 
conclusul unanim de a activa Ia Cernăuţi din 
incidentul jubileului de 50 de ani de guver
nare a M. S. prea graţiosului nostru împărat 
un asii do studenţi români eu începere dela 
1 Septemvrie a. c., a destinat pentru acest 
scop partea cea mai mare din averea sa, 
anume suma de 10.000 fi. şi fiind capitalul 
acesta insuficient, a decis a iniţia colecte 
pentru a pută realisa instituţiunea proiectată 
în dimensiuni demne şi eficace. în acest 
asii, copii talentaţi, dar’ lipsiţi de mijloace, 
ai poporului nostru, îşi vor face sub paza unei 
înţelepte supraveghieri, de care sânt lipsiţi, 
când sünt lăsaţi, ca până acum, îu prada mi
sédéi şi In voia întâmplării, întreaga lor des- 
voltare intelectuală în sensul spiritului popo
rului nostru şi astfel ne vom crea, ceea-ce ne 
lipseşte: o numeroasă generaţie tinără, cultă 
şi neînstrăinată.

Acest scop, pe care-’l rîvnim din adân
cul sufletului nostru, îl putem însă ajunge 
numai dacă resultatul colectelor va fi destul 
de însemnat, căci dela el depinde măsura în 
care se va pută activa asilul.

Fraţilor Români! Isvor de cultură, re
mediu de mântuire voeşte să deschidă socie
tatea noastră, întemeiând asilul aeesta. De 
aceea apelăm la patriotismul d-voastre şi vă 
rugăm: uitaţi-vă Ia chipul îndurerat şi apăsat 
de neagră miserie, la chipul poporului nostru 
iubit. Şi atunci, cine poate rămână împetrit 
şi să nu sacrifice parte dreaptă din ceea-ce 
are, pentru a însenina soartea neamului din 
care a eşit?

Comitetul societăţii noastre a institu t 
un subcomitet din domnii: baronul Eudoxiu 
H o r mu z a k i ,  cavalerul Dionis de BejaD, 
cavalerul Dr. Iancu de F l o u d o r ,  baronul 
Dr. Alexandru H o r m u z a k i ,  Dr. George 
Popovici ,  Atanas P r i d i e  şi Dr. Emílián 
Voi u t s ch i ,  cu însărcinarea, a pune în curs 
colecta şi a o duce până la finea lunei Maiu 
a. c. Ia un resultat cât se poate de abundant, 
ca să se poată ajunge realisarea deplină a 
scopului măreţ.

Ofertele marini moaşe sünt a se adresa 
sau direct dlui Dr. Alexandru baron H o r 
muzaki  (Cernăuţi, strada Iosif nr. 8), casa- 
rului acestui subcomitet, sau acelor persoane 
de încredere, ce vor fi numite de comitet în 
centrele districtuale.

în vederea situaţiunii în care ne aflăm 
şi a trebuinţelor noastre suprem urgente, se 
contribuim cu toţii, după sincera şi adevărata 
noastră putinţă, pentru a ne asigura viitorul 
naţiunii şi a ne salva onoarea.

Ce r nău ţ i ,  în Martie 1896.
Comitetul societăţii pentru cultura şi literatura 

română din Bucovina.
Baronul Eudoxiu Hormuzaki, president, P. 
Cărstiuc. O rigor e Halip. Dr. Baronul A.
Hormuzaki. N. Jeremievici. 1. Lutia. C. 
Mor ar iu. 1. Nastasi. Dr. O. Popovici. jî. 
Pridie. Dr. Stefan Saghin. G. Stefanovici. 
Dr. T. Tarnavschi. Dr. D. Verenca. Dr.

E. Voiutschi.

Din România.
Un manifest. — Comitetul naţional 

studenţesc din Bucureşti a publicat uu mani
fest, a cărui încheiere o reproducem din zia
rele ce ne-au sosit ieri:

„Până atunci comitetul naţional al stu
denţilor din regatul român, interpretând do
rinţa studenţimii şi a întregii naţiuni:

„Vă conjură, cetăţeni liberi, pe liber
tatea şi conştienţa voastră, de a nu prind 
învitaţiunile ademenitoare ale duşmanului!

„Aceasta pentru naţiune.
„Câţipriveşte representarea României 

oficială, ar înBemna îngenunchiarea neamului 
prin tradare!

„Şi să se ştie, că toate să iartă cuiva, 
tradarea patriei — nici în mormânt I

„'Comitetul naţional studenţesc11.
*

Congres didactic. Ziarul „Ziua* ne 
aduce ştirea, că al XlII-lea congres al cor
pului didactic din România, se va ţinâ la Foc
şani, în zilele de 28, 29 şi 30 Martie a. c.

în acest scop s’a acordat pe căile ferate 
o reducere de 50"/».

Chestiunile ce se vor discuta în anul ace
sta sOnh

a) dacă s’ar pută organisa învăţă
mântul inferior al şcoalelor secundare astfel, 
încât el să fie”*comun şcoalelor clasice, reale 
şi comerciale, formând, în acelaşi timp, un 
tot de cunoştinţe suficient pentru cei cari 
n’ar mai continua învăţătura lor în cursuri 
superioare;

b) programa clasei I-a secundare.

CORESPONDENTA
„TRIBUNEI“.

Zarand, Martie 1896“
O întâmpinare.

Onorată Redacţiune /
în numărul 46 al ziarului d-voastre s’a 

publicat ca din ţeara Haţegului, despre dl 
protopresbiter al Zarandului, că ar fi parţial 
în alegerea învăţătorilor şi pentru interese 
proprii ar delătura pe „cualificaţi“.

Am avut ocasiune 12 ani de-arîndul, de 
câud e în mijlocul nostru, să-’l cunoaştem nu 
numai în afaceri oficioase, ci şi in vieaţa pu
blică şi cea socială.

Noi ştim, că dl protopresbiter a făcut şi 
face căi pentru instituiri de învăţători, exa
mene, visitaţii etc. în comunele cele mai re
trase c a : După-peatră, Blăjeni, Stănija, Bul- 
zeşti etc., unde nu poate merge decât călări 
câte 4 ore şi pe jos câte 2 ore. Aci adesea 
e silit să peardă mai multe zile cu luminarea 
celor neorientaţi, cu împăcarea de partide şi 
să trăească în condiţiuni foarte modeste.

Procedura ce a urmat-o la instituirea 
învăţătorilor s’a adus prin ăct separat în mod 
detailat an de an la cunoştinţa sinodului 
ppresbiteral. Din aceste reese evidentă nu 
numai străduinţa de întregire a posturilor, ci 
şi simţul de dreptate manifestat la distri
buirea competenţilor atât după cualifkaţie, 
cât şi după pregătire, şi pentru a institui pe 
cei cualificaţi, a susţinut adese lupte violente 
cu poporul (în Cureehiu, Vaca), care spriginia 
pe câte un neeualificat.

Sinodul totdeauna a luat act despre 
aceasta, asemenea şi autorităţile superioare 
bisericeşti.

Liberal şi generos, pe învăţătorii buni 
şi inteligenţi ’i-a cuprins totdeauna în casa 
sa, ’i-a ospătat şi ajutat, ’i-a încuragiat, ofe- 
rindu-le tipărituri pentru datele statistice 
şcolare, împrumutându-’i cu manuale proprii 
şi chiar cu bani (Virgil Pop, V. Neagu, N. 
Huţ etc.)

In special pe înv. Sabin Safta. A avut 
conflict pentru el cu autorităţile politice, la 
cari numitul contra dispo3iţiilor clare ale 
constituţiei noastre bisericeşti a recurs din 
motivul, că fiind numai provisor n’a fost re
ales pe anul următor. Aceasta a avut de ur
mare, că oficiile civile au impus introducerea 
lui cu putere brachială şi au pretins folosirea 
limbii maghiare în corăspundere cu ele. 
Numai cu mare luptă a succes validitarea 
atât a disposiţiilor constituţiei, cât şi a folo
sirii limbii române în caşul de faţă.

Ce e mai mult, pentru a avă sucreşcenţă 
în lipsa de învăţători cualificaţi, a aplicat ab
solvenţi de 4 clase, lăsând oficiilor parochiale 
a-’i supraveghia şi ajuta, ca să le rămână din 
salar Ia studiarea cursului pedagogic (Zeriu,
l. Mateş, S. Rusu, A. Giurgiu etc.)

La ridicarea salarielor învăţătoreşti a 
avut mult se lupte, chiar să se expună, ca 
se susţină autoritatea bisericii şi se impună 
vigoarea legilor (Şesuri, Tomnatic etc) Nici
când n’a dat alarm, nu s’a plâns. A simţit 
necesitatea multor încordări, până-ce poporul 
se va împăca cu datorinţele şi drepturile ga
rantate în constituţie, pe cari într’un timp 
scurt, dela Introducere, n’a putut-o pătrunde.

Şi în schimbul jertfirii de sine, îngri- 
jindu-se de toţi, numai de familia sa nu, 
care-’i e remuneraţia materială? Un bagatel 
de 3—5 fi. şi aceştia adese neregulat plă
tiţi, deşi aproape tot salariul îi stă astăzi 
din acestea.

în participarea la mişcările politice, la 
vieaţa socială, în contribuirile la colecte spre 
ori-ce scop de binefacere, ajutarea studen
ţilor săraci ş. a., a fost totdeauna model, care 
prin mărinimia sa a însufleţit pe toţi.

Trebue să fie cineva gata a brusca cele 
mai delicate sentimente omeneşti ca să susţină, 
că dl ppresbiter al Zarandului, V. Damian, ar 
fi omul lăcomiei, ca pentru interese proprii 
să înlăture înv. „cualificaţi“ din tract.

Unicul cusur, ce ’i-s’ar pută aduce dlui 
ppresbiter, ar fi prea multa bunătate, prea 
marea indulgenţă chiar şi faţă de cei-ce au 
abusat de bunăvoinţa sa.

Am rămas uimiţi la publicarea ştirei 
neadevărate din nr. 46 al „Tribunei“.

Numai un individ, care, lovindu-se de 
spiritul şi litera legii, ’i-a atins dreptatea, poate 
fi corespondentul.

Teodor Pop m. p., advocat şi membru 
la toate corporaţiunile de aici; Simion Băcillă
m. p., paroch în Ormindea şi membru al si
nodului ppresbiteral; George Bogdan m. p)f

I
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paroch în Brad şi epitropul fondului gimna- 
sial; Petru Rimbaşiu m. p., comptabil, nota
rul scaunului şi al sinodului ppbiteral; George 
Drágán m. p., pieot în B tiţi şi membru al 
sinodului ppbiteral; Constantin Custin m. p., 
profesor gimnasial şi membru al sinodului 
ppbiteral; N. Fugata m. p., membru al sino
dului ppbiteral; Dionisiu Sida m. p., membru 
al Binodului ppbiteral; Dr. Pavel Oprişia m. 
p., profesor gimnasial şi secretarul sinodului 
ppbiteral; Stefan Albu m. p., epitropul fon
dului ppbiteral, profesor gimnasial; Petru Pop 
m. p., paroch; loan Russu m. p., preot in 
June; Alexandru Draia ra. p , învăţ, şi membru 
al sinodului ppbiteral; loan Jurca m. p., pa
roch în Cebea şi membru al sinodului ppbi
teral ; loan Fugătă m. p., preot în Luncoiu; 
Xoacliim Comşa rn. p., preot; Savu Stănilă 
m. p., preot gr. or. în Ribiţa; P. Cioran m. p , 
membru al sinodului ppbiteral; Dr. loan Radu 
m. p., profesor gimnasial, membru al sino
dului ppbiteral; Nicolau Péeurariu m. p., pro
prietar, membru al sinodului ppbiteral; Ni
colau Popp m. p., preot; G. Pârău m. p., di
rector gimnasial, membru ai sinodului ppbi
teral; Petru Todoran m. p., paroch în Cu- 
rechiu, membru al sinodului ppbiteral.

REVISTA PRESEI.
„Gazeta Transilvaniei“ (arul 67) are un 

prim-articol întitulat „O r e a m i n t i r e “. Com
bate discreditatele „ideii politice“ de „împă 
care a divergenţelor“ şi de „delăturare a con
flictului“ dintre Români şi Maghiari, reîm 
prospătând spre acest scop câteva memorabile 
apreţieri a politicei noastre naţionale, apre- 
ţieri făcute de ilustrul bărbat politic al Ro
mâniei C. A. Rosetti, în ziarui „Românul“ 
din 1884.

Eată două passge mai marcante ale 
acestor apreţieri:

„Dacă dînşii (Maghiarii), sau cel puţin 
conducătorii lor, pe când în exil erau şi lu 
erau pentru liberarea patriei lor, nu putură 
înţelege şi adopta ideea egalei îndreptăţiri a 
naţionalităţilor, c u  a t â t  m a i  p u ţ i n p u -  
t em s p e r a  c ă  o v o r  î n ţ e l e g e  
a c u m ,  c â n d  a u  î n  m â n ă  p u t e r e a  
ş i  se n u t r e s c  cu t r i s t a  i l u s i u n e ,  
că t o t 1 o e s t e p e r m i s ş i p o s i b i l “.

„Prin urmare, după a noastră părere, 
s p e r a n ţ a  d e  a d o b â n d l c e v a ,  f ă r ă  
o l u p t ă  l u n g ă  ş i  s u s ţ i n u t ă  cu  
i u b i r e  ş i  u n i t a t e  de  t o ţ i  R o 
m â n i i ,  e s t e  o i l u s i u n e “.

C R O N IC Ă
Sibi iu ,  8 Aprilie n. 1896.

Pastile în Sibiiu. Dintre sărbăto
rile domneşti, cele mai însemnate sünt fără 
îndoială Paştile. Ceremonialul bisericesc fru
mos fără margini, obiceiurile strămoşeşti şi 
în sfîrşit anutimpul plăcut ce îşi ia începutul 
ridică nimbul acestor sărbători. îrieât despre 
timp, însuşi aceia nu a fost întocmai prea plă
cut, Paştile au lost albe în anul acesta. Unei 
primăveri drăgălaşe au urmat vre-o câteva 
zile de iarnă. Zăpada a căzut necontenit în 
decursul sărbătorilor, conturbând pe creştini 
în veselia lor sărbătorească. în ciuda timpu
lui nefavorabil insă, bisericile româneşti diu 
Sibiiu au fost ticsite de public. în mica ca
tedrală diu Sibiiu-cetate au servit trei proto- 
presbiteri din loc şi un protodi-con, ear’ co
rul bărbătesc al măiestrului D i m a a executat 
cu multă frumseţă răspunsurile liturgice. în
deosebi a plăcut irmosul, cântat numai de 
dame şi priceasna „lăudaţi“, o nouă eompo 
siţie a dlui Dima, cântată de bărbaţi. în bi
serica greco-eatolică a cântat corul mixt, aşa 
numitul cor al bnercii gr.-cat., condus de ze
losul învăţăior Ilarie Banciu; s’a executat li
turgia lui I. Murăşanu. Tot acest cor din 
urmă a arangiat a doua zi seara şi o petre
cere cu joc în sala dela grădina „Hermann“, 
la care au luat parte peste 35 părechi jucă
toare şi a fost foarte animată, încolo au de
curs Paştile fără mult sgomot şi fără alte mo 
mente deosebite. *

Avis. Domnii membri ai clubului 
municipal român din comitatul Sibiiului sünt 
Invitaţi prin aceasta la şedinţă pe Joi ,  în 9 
Ap r i l i e  u. 1896, la  5 o re  p. m., în  lo 
c a l i t ă ţ i l e  c a s i n e i  r omâ ne  d i n  loc. 
Sibiiu, In 7 Aprilie n. 1896.

Biuroul clubului municipal român.
*

Noi consilieri intimi pe lângă per
soana Maiestăţii Sale sünt numiţi: vicepmi 
dentul parlamentului Be r ze v i c z y ,  membrul 
din casa magnaţilor, baronul P o d m a n i c z k y  
Geza şi fişpanul din Háromszék, Po ts  a József. 

*
Hirotonirea noului metropolit al 

Bucovinei. Cetim în „Gazeta Bucovinei“ : 
I. P. C. Sa Părintele archimandrit şi nou nu
mitul archiepiscop şi metropolit al Bucovinei, 
Arcadiu Ciu pere  o vi ci, va pleca Marţi, în 
6 Aprilie n. la Viena, însoţit de părintele 
consilier consistorial Dionisiu cavaler de Be- 
jan,  de archipresbiterül cavaler de R e u s  
şi de exarchul Procopov i c î .  Scopul ace
stei călătorii este hirotonirea întru archiereu 
a noului metropolit al Bucovinei, ceea-ce se 
va îndeplini în 7/19 Aprilie a. c., în biserica 
grecească din Viena. Actul hirotonirii va fi 
sevîrşit din partea episeopilor: Dr. Gerasim 
P e t r a n o v i c î  din Cattaro şi Dr. Nicodim 
J\1 i 1 a s din Zara.

*

Depunerea jurământului din partea 
nou numitului archimandrit consistorial şi vi
car general î. P. C S. părintelui V. de 
Rep t a ,  — după-cum aflăm din „Gazeta Bu
covinei“ — s’a îndeplinit Lunia trecută în sala 
cea mare sinodală a reşedinţei archiepisco- 
peşti. Actul s'a petrecut în presenţa presiden- 
tului ţerii, contele Goess. asistat de cousilie- 
rul guvernial P o m p e  şi de toţi membrii 
consistorului. Jurămeotul a fost primit din 
partea noului archiepis op, Em. Sa părintele 
Arc. C i u p e r c o v i c î .

*
O copilă prodigioasă. „Bukarestet1 

Tageblatt“ Eerie: E aproape un an, de când 
am inserat în ziarul nostru plăcuta noutate, 
că fiica domnului profesor loan Cionca, o co
pilă, care atunci abia împlini-se şese ani, a 
avut deosebita favoare de a executa la pian 
câteva din originalele ei c o m p o s i ţ i u n i  
înaintea Maiestăţii Sale reginei Elisabeta a 
României. Cu acea ocasiunb minunata copilă 
dete dovezi de un talent genial iu musică, 
căci deşi nu avuse încă nici o pregătire teo
retică în studiul musicii, totuşi dînsa prin 
puterea geniului seu, îşi formase un reperto
riu de arii drăgălaşe, compuse de ea însăşi. 
Una din aceste composiţiuni e şi o horă în
titulată „ N u n t a  de a r g i n t “, dedicată Ma
iestăţilor Lor, regelui şi reginei României. 
(Această piesă musicală se vinde la di Ge
bauer în Bucureşti). Numai de un an de 
zile micuţa Aurelia Cionca primeşte regulat 
lecţiuni teoretice de pian; progresul făcut 
însă în acest timp scurt e extraordinar. într’o 
audiţiuue musicală, care a avut loc într’un 
cerc re8trîns de cunos ători într’ale musicii 
am avut plăcuta ocasiune de a asculta pe 
micuţa artistă. Intr’adevăr ceea-ce e în stare 
se produeă la pian drăgălaşa copilă, care abia 
a împlinit vîrsta de 7 ani, e un lucru mira
culos: Ori-ce ton de pian, ascultat dintr’o 
odaie dealături, e în stare se-’l spună, numin- 
du-’l pe nume, fie ton întreg sau semiton. 
Mirarea însă te cuprinde cu desăvîrşire, când 
o vezi sculându-se de lângă păpuşile ei şi 
aşezându-se la pian, că-’ţi reproduce pe din
afară, cu o siguranţă perfectă, bucăţi clasice 
de Beethoven, Haydn, Chopin etc., scoţend 
cu mânuţile ei acorduri de o plenitudine de 
necrezut. O dovadă frapantă însă de fenome
nele disposiţiuni musicale ale acestei copile 
sünt eomposiţiunile ei cari, în mare parte 
încă nu sünt publicate. între aceste compo
siţiuni e şi un marş, întitulat „Marş oriental“ 
care e de o frumseţă surprinzătoare. — „Noi 
dorim din inimă, ca deosebitele disposiţiuni 
musicale ale acestei copile excepţionale, care 
ca Româncă, e vlăstar din tulpina neamului 
nostru, să se desvoalte sub o conducere înţe
leaptă, spre a pută aduce roade, cari se
constitue o mândrie a naţiunii noastre!“

*
Kossuth şi socialiştii. In Dumi

neca Paştilor s’a ţinut în Budapesta o adu
nare poporală, convocată de clubul partidului 
independist şi 48-ist. Afară de cei mai mar
canţi membri ai partidului, au mai luat parte 
şi o mulţime de socialişti. Obiectul adunării 
a fost desbaterea ideii de a se convoca alte 
două adunări poporale, unde se se discute 
chestia teritorului vamal ungar şi dreptul 
electoral. Şedinţa a fo3t condusă de Kossuth 
Ferencz şi au luat parte la discuţie Ugrón, 
Hélfy IgDá z şi alţii. A vorbit şi înflâcăra- 
tul socialist P f e i f f e r ,  t area declarat în nu 
mele colegilor sei de principii, că la prima 
adunare unde e a se discuta chestia terito 
rului vamal autonom, socialiştii nu vor lua 
parte. Mânios pentru această declaraţiune, 
Kossuth impută lui Pfeifler şi colegilor lui, 
că nu sünt lucrători patriotici, că dacă 'şi-ar 
iubi patria nu ar vorbi astfel, şi nu ar avă 
tendenţe internaţionale. La aceste imputări 
socialiştii ’i-au dat următorul răspuns: „Tră-  
e a s că  s p i r i t u l  i n t e r n a ţ i o n a l !  Nu  
r e c u n o a ş t e m  p a t r i e ! ! “ Kossuth a fost 
silit se disoalve şedinţa în urma tumultului 
ce era aproape să degenereze în o bătaie 
locală.

*
Vapor aruncat în aer. Se anunţă 

din Bruxela, că pe vaporul Virginia, care 
circuleazâ îatre Gent, Dendirsonde şi Anivers, 
a e x p l o d a t ,  aproape de Dendirsonde, ca
z a n u l  de  abur i .  în urma grozavei pre
siuni 4 cadavre fură aruncate pe ţărm. 
N u ma i  c ă p i t a n u l  a s c ă p a t .  Din causa 
explosiei s’a cufundat o corabie din apropiere, 
al cărei cârmaciu s’a înecat împreună cu soţia 
şi copiii sei. Cu totul 12 o a m e n i  ’ş i - a u  
p e r d u t  v i e a ţ a . *

Atac asupra unui consul. Din
Belgrad se teiegrafează, că după o ştire din 
Mouastir, consulul francez Ledoux a fost nu 
de mult atacat, pe când mergea acasă, de 
oameni armaţi, dar’ a scăpat norocos într’un 
restaurant din apropiere. Ledoux căută a 
doua zi refugiu la valiul Kerim-paşa.

*
Armatele din Europa. Ziarul „In- 

deptndance Beige“ publică următoarele date 
interesante asupra armatelor din Europa: 
Rusia in timp de pace posede o armată de
888.000 de soldaţi; adecă pe 1000 locuitori 
vin 9 soldaţi. Germania 580.000 de soldaţi 
(13 la mie). Francia 512.000 (14 la 1000). 
Austro-Ungaria 380.000 (10 la 1000). Anglia
230.000 (6 la 1000) Elveţia 131.000 (45
la 1000). Spania 100.000 (6 la 1000). Bel
gia 31.000 (80 la 1000).

Rusia împreună cu Francia au, în timp 
de pace, o armată constătătoare din 1,400.000 
de soldaţi, ear’ în timp de răsboiu una de 
9,700.000. Armata triplei-aliaaţe în timp de 
paee este de 1.192.000 de soldaţi ear’ în 
timp de răsboiu de 7.700.000 sollaţi.

Armatele europene toate împreună costă
pe an 2500 milioane fl.•

„Vulturul“. Această foaie humoristică 
prin numărul de Paşti 13—14 de nou ne-a 
dat bun material de glume şi rîs. Cu deose

bire tabloul : „Cina cea de taindu este deplin 
reuşit. Acesta înfăţoşază o şedinţă a comi
tetului naţional român, unde programul naţio
nal este într’o sticlă din care membrii gustă 
închinând şi ciocnind pocalul Dr. R a ţ i u cu 
E. B r o t e  preşedintele în auzul tuturor celor 
de faţă zice: „Adevăr, adevăr grăese vouă, 
că acesta cu care ciocnesc eu acuma va fi 
Iuda trădăiorul al sfintei noastre cause“. 
Foaia se po .te procura cu preţul de 6 fl. pe 
an dela d! I u s ti  n A r de l e  un, Oradea-mar ; 
(Nagyvárad).

*
Miseire ovreiască. Procurorul diu 

Budapesta a intentat proces de presă unui 
călindar numit „ G o l d s t e i n  S z á m i “, pen- 
tru-că conţine un tablou, în care este repre- 
sentată căsătoria civilă prin figura unui sfânt 
ucis de săgeţi, ceea-ce se socoteşte drept o 
profanare a serviciului divin şi se consideră 
ca delict, ce se pedepseşte cu temniţă de 6 
luni şi amendă de 200 fl. Autorul intelectual 
al tabloului este Ovreul Z;gány Árpád, cu
noscut din caraghiosul proces de presă pentru 
romanul „Turris Eburnea“ .

Necrolog. Maria Raţiu nasc. Oláh de 
Turda, văduvă după fostul senator magistra- 
tual Demetriu Raţiu de Nagylak, după grele 
suferinţe, provezută eu sfintele sacramente, a 
răposat în Domnul, în al 82 lea al etăţii şi 
al 15-lea an al văduviei sale. Despre această 
dureroasă perdere încunoştiinţeazâ întristata 
familie pe toate rudeniile, pe toţi amicii şi 
cunoscuţii. înmormântarea va avă loc Mer- 
curi, în 8 Aprilie, la 2 ore p. m., după ritul 
gr.-cat. în veci amintirea ei! Turda, 6 
Aprilie 1896. Ida de Csato născ. Raţiu de 
Nagylak şi familia. Victoria Mesaros născ. 
Raţiu de Nagylak şi familia, ca fiice şi nepoţi, 
loan Mesaros, advocat ca ginere. Dr. Georgiu 
Ilia, advocat şi familia.

invitare de abonament
T R I B U N A “.

Cu 1 A p rilie  v . 1 8 9 6  în cep  
noue abonam ente lunare, ouar- 
ta le , sem es trale s i anuale.

D om nii abonenţi sâ n t ru g a ţi  
a  grăb i ou reînoirea  abonam en
telor  lor, pentru re g u la ta  exp ed iţie  
a foii.

A b o n a m e n t e le  se  fao  prin  
m andate p o şta le  ş i num ai pentru  
un tim p, oare în cep e cu  prim a şi 
se term ină ou u ltim a  lu n ii, după  
s tilu l vech iu .
Abonamentu anual costă . 14 fl. — cr.
Abonamentul semestral . . . 7 fl. — cr.
Abonamentul trilunar . . . 3 fl. 50 cr.
Abonamentul lunar costă . . I fl. 20 cr

E ste în  in teresu l dlor abo
nenţi, ca  adresele  sé  fie în sem n ate  
câ t se poate de coreot ş i leg ib il.
D om nii abonenţi v e c h i sâ n t ru 
g a ţ i  a  lip i pe m andatu l p osta i 
adresa  tip ărită  dela  f ă ş i i le , în  
oare li-s ’a  trim is „Tribuna“ pană  
acum .

Âdministraţiunea.

Din public.*)
A v i s .

Sa atrage atenţiunea primăriilor comu
nale şi a proprietarilor, că la subscrisul comi
tet este înştiinţat de vânzare un t a u r  de 
rasa „ P i n z g a u “, prásilá curată din vitele 
importate prin Reuniunea noastră în toamna 
anului 1893.

Taurul se vinde din mână liberă cu 
preţ acomodat şi între condiţiuni favorabile.

Doritorii să se adres|jpi la subscrisul 
comitet.

S i b i i u ,  8 Aprilie n. 1896.
Comitetul central al „Reuniunii române 

de agricultură din comitatul Sibiiului“.
Dem. Comsa, Victor Tordăşianu,

presid. secretar.

*) Pentru cale eupriuse în rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu primeşte răspunderea

Sosiţi în  Sibiiu.
în 8 Apdlie n. 1893.

Hotel „împeratul Romanilor*. lung, căpitan 
şi Linliardt, comerciant din Viena. G. Müller din 
Eeichenberg, Adoryan din Budapesta şi I. Kauatz din 
Cluj, comercianţi. M. Poczy şi H. Totiszer. ingineri 
din Cluj. Wettmeie hotelier din Braşov. Dr. Novak 
din Mediaş.

Hotel „Neurihrer‘. Contele Pálffy, colonel din 
din Sâmbăta. I. Brust, inginer şi S. Boer, cadet din 
Braşov.

Hotel „Meitzer*. A. Bueeşsn, comptabil din 
Alba-Iulia. Toman, căpitan din Orăştie. A. Zinz, 
dentist din Regkinul-săsese. I. Schneider, comerciant 
din Nocrichiu.

B ib lio g r a fie .
La librăria „Institutului Tipograüc“ din

Sibiiu se află următoarele cărţi: 
„Memor i a l“, Arehiep. şi Metro

politul Andrei baron de Şaguna, 
de Nieolae P o p e a ..................... fl. 1.30

„Doina“, cont. ţinută la ateneul din 
Bériad, de Mândrescu . . . „ —.28

„Cri t i ce“ 1867—1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi H. â 2 fl. — cr. » 4.—

„Poveş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Că- 
ta n a ....................................., . „ - .3 0

„ L i t e r a t u r a  popor,  r o mâ n ă “, 
de G as te r .................................... „ 2.50

„ i n t r o d u c e r e  în Că r ţ i l e  Tes
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi nou“, 
de Dr. Iuliu O lariu..................... „ 2.50

„Oerş i t oru l “, dramă în 2 acte 
0. e Livescu.................................... » — 50
tudi i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi. 
I. şi H. ă 2 fl. 20 cr.................. , 4 . -

„Hig i ena  r o m â n ă “, de Dr. Leo 
Mureşianu . ................................ .  1.—

„Izvoade“, de Demetrescu . . 
„Trandaf i r i  şi v i o r e l e “ , de 

Pop-R eteganu l..........................

» 4 . -

„ - .6 0
„Din Moldova“, schiţe de Ko

tzebue . . . . „ L—
„Floarea  d iu  F i r e n z e “, de Li

vescu ............................... „ - .5 0
„I s tor i a  Români l o r  sub Mi- 

ha i u -Vodă - Vi t eazu l “, de Ni
colau Bâlcescu . . . . » 2.—

„ T r ă v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. â 1 ü. 50 cr. . . » 3.—

„S crie rile  p ă r i n ţ i l o r  apos to-  
l e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . 

„Mer inde  del a  ş c o a l ă “ , de 
Popa. . • ...............................

„ —.70

„ —.60
„Despre i n f l u e n ţ a  î mp r eg i u -  

r ă r i l o r “ , de Panaite Zosin . „ —.50
„Memori i  d in  t impul  r ă s b o 

iu l u i “, de Georgescu . . . .  
„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de 

N eniţescu ......................................

„ —.88

* 1 —
ediţie de g a l ă .......................... „ 2.—

„ lo e s i i“, de Macedonski . . . 
„Copi i  de pe n a t u r ă “, de Ne-

g r u z z i ..........................
*

„ 2 —

„ 1.50

La comandele din afară sS se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă ő cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 2 > cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandă modalitatea din urmă.

Cartea durerii.

Borsa de mărfuri din Budapesta dela 2 Aprilie n. 1896.

SSminţei
S«
! «  
3 ® O a

Preţul per 
100 chilogr.

ta .2 o

■1!M SO e.

Preţul per 
100 chilo

dela pAlift dela p&nft

G râ u
Bănăţenesc nou 77 6.75 6.85 78 6 60 6.9"
Grâu dela Tisa „ 77 6.80 6.90 78 6.85 7 .-
Grâu „ Pesta „ 77 6.75 6 85 78 6.80 6.95
Grâu de Alba-Keg.,, 77 6.76 6.-5 78 6.Q0 6 95

„ „ Badea „ 77 6.85 6 95 78 6.90 7.05
Grâu ung. de Nord,, 77 —.— 78 .

S6minţe, dualitatea Preţul per
vechi ori nouo Soiul D>:i Hect. 104 chilogr.

dela până.
SécarA 70--72 6.35 6 40
Orz de nutreţ 60—62 4.70 4 90

de vina?« 62—84 5 15 08
de berc 64- _t_ _

Óvös '•ii/-.-4 6 25 6 0
Cwcura» (porumb) nânâî,, -- . —

de &ii sălii 7b 4.0 +.20
Meni —* • • —
Hrişcă 5 30 5 60

Grâu

Cucuruz

Ovă?

Mart.-Apr
Maiu-Iun.
lolie-Aug.
M»rt.-Apr.

Om

J °
«8

7- a
6 72 
4.09 
4 28 
5.2 6

7.03 
6. <4 
4.U 
43  
6 27

O

8bm. da trif.
M

Oleu de rap, 
Uns. de porc

Slănină

«fa 
Praaa 
Lictsr 

o
Miere

Ceară 
Spirt

Lacernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
sfţjjaată

slavon, noa
bănăţenesc
brută
galbină străcurată 
de Rosenan 
brat
Drojdiqţg ele »pir*

8 3 -
20.

54 -

16 — 
16.— 
14.50

48 -
82.

34 50

16 50
1650 
15.

Gtmral gdeţi! din
Din 4 Aprilie n J89S

Hârtie-mtmetă romftnS . . Gamp 9.49 vénd. 9.54
Lire t u r c e ş t i .........................  „ 10.tO „ 10.60
Imperiali . . . . . . .  . „ 9.52 9.57
Ruble runşti iOO k , . , „ L i7 1.28
Galbeni . . . . . . .  „ 5 60 5.66

Bas-sa dia imdapasta.
Din 2 Aprilie a  1806

A apărut şi se află de vânzare la „In
stitutul Tipografic“ :

„Cartea durerii“ de Emil Bougaud, 
episcop francez, tradusă de Iacob Afin N i co
le s c u. Cartea aceasta ca formă e un volum 
de 174 pagine elegant şi de o frumseţă rară 
la cărţile noastre, ear’ ca cuprins e o lectură 
plăcută şi folositoare.

Excelenţa Sa Metropolitul Mihali a re
comandat această carte clerului şi poporului 
printr’un special circular, în care zice ur
mătoarele :

„Acest opşor cuprinde un ciclu de me- 
ditaţiuni creştine, morale şi religioase, din 
cari se vede puterea religiunii creştine, care 
mângâie sufletul omului în năcazuri şi sufe
rinţe, turnând peste el balsam vindecător.

„Cetindu-o cu atenţiune, ori-şi-ce creştin 
se va convinge, „cât de puternic este Dum
nezeu in mângâierea muribunzilor şi cât de 
sublimă e religiunea creştină în suferinţele 
mari ale sufletului“.

C alin darul silei.
9 Aprilie n, 1896 

iulian, Cuv. Ilarion.
G-reşfwrian: Maria.
Sdftvsle: răsare 5.16, apune 6 34 ta.

Buletin meteorologic.
Sibiiu, 8 Apr lie n. 8 ore dimineaţa.

PreRiuncrt Htmcsf. iu mm. 
(Mediul lunar T28.5) Temperatura

dapS
Cvlsim

Maximul
şl minimul 

de
tosnper&ttirÂ

Direcţia
rSsiuiyiDiferenţa

din
pr«sdnft

71P.5 + 2 .0 + 1 3 + 8  » T W  1 NV

Din ţeară 2 Aprilie n. 7 ore dimineaţa.

S t a ţ i u n i l e
Prea iun. 
afcmosf.
ia mxa.

Tempera
tura

Celsius

Vântul

direcţia tăria

^ , ii Bua&post* « 
Sătmar , . 
Cluj . . . 
Orşova . , 
Arsd . , 
P&ncicva .

756 
7 4 
753
756
757 
769

1.2
2.1

5.6 
1.8
3.6

NV
S

NV
SN

NV
NV

5
2
8
5
5
3

Toţi acei p. t. domr i şi doumne, cari 
au luat parte la înmormântarea scum
pei şi neuitatei noastre defuncte

véd. Eufemia Mana n&s. Pipoş,
precum şi cei ce au binevoit a ne ex
prima cordolenţele lor, sünt rugaţi 
pe această cale a primi intima noa
stră mulţumită.

Jalnica familie.

Sent» de aur ung. 6°/0 . . . .  , —.—
■ „ de aur ung. 4°/» . . . . . . .  . 122.15

„ ung. val. cor. 4% . . . . . . .  . 98.75
împrumutul căilor ferate u n g . ............................. 125,60
Amortis&rea datoriei eăiior ferate de Ost ung.

(I-s emisiune)............................... Î2I 50
Amorţi sarea datoriei căilor ferata do Ost ung,

(2-a emisiune).............................................. ..... 102.—
Bonuri rurale u n g ............................................... 97.—

„ „ croate s la v o n e ..........................98.—
Obligaţiunile desp. regaliilor . . . . . . .  100.10
Împrumut cu premiu ung.........................................162.—
Losuri pentru reguläres Tisei ţi Seghctdio . . 141 60 
Banta de hârtie austriacă. 100.60

„ de argint austriacă. . . . . . . .  10076
ti de aur austriacă, . . . . . . . .  1.2,02i

Dosurile austriftce din 1860 . . . . . .  —
Acţiunile bănişi» ansbra-ungsra !e i6 .~

„ ,, se credit ung. . . . . . .  — .—
ts ss st a Saşii, . . . . .  — —

Scrisuri fondare al* inşrifet &  «2*5, p  % »«!■ '
„Albina“ , 100,76

Argintul
Galbeni impărikeştî, , f 68
NajpeSean-d’ori , . 9 53
Sfitoá.SÖö imp, . .'8 76
I«»dî» 10 IhRKS 127 20

M m -m  â e  Vie&a.
Din 2 Aprilie «. 18' 6

Renta de aur aug. 6°/0 . . . .  . . —
,, „ „ ,, 4 % ........................................ 122.14

Renta ung. v, e. 4-/0 . . . . . . . .  9 9 .-
împrumntal căilor ferate mg. . . . . . .  125 50 
Amortisarea datoriei ciiler fer*»* de 0*t ung.

(i-a emisiune)........................................................121.70
Amortizarea datoriei c ă i te  ferate de Gat sag.

(2-a emisroas) 100.—
Bonuri rurrfe ung........................................................97.14

„ „ croats-slavone................................... 101.—
împrumut cu premiu ung, . . . . . . .  158.—
Losuri pentru regulare» Tisei şi âeghedin. . 142. — 
R en« de hârtia austriacă, , , , , , , ,  100.66 

„ „ argint austriacă, . . . . . . .  100.95
„ „ asr austriacă 122 —

Larari aofóSxee din i860 . . . . . . .  —.—
A.-ţfeiaii® băşicii a n t ’̂ a g n  . . . . . .  1020,—

,, „ de fflesbî saţ, 42169
„ „ da sîs&î  . . . .  24660

Argintai .—
Galbeni împărăteşti 5 69
Napoleon d ' o r i ......................................... ..... . 9 56
Mărci 100 imp. garmKUo 6876
Lea&a 10 Livre? sterlings . . . , . . 127 25

Mn'gm. â$  Ü t d u t f f l ,
Din 21 Martie v. — 4 ore p. m. Cassa
Banta rom. per 1876 5S/S 100
Bent* română amorf, 5% , 97
Bonta (Scauldverschreib) .
Oblig, de stat C, F. R. 69/3 . , # -

09

Renta rom. (Rur. conv.) 6% . , 100
împrumutul municipal 6% . . 87
Scrisuri func. rari le 6% ,
Scrisuri func. rara ia 7% .
Idea urbana 7Ö/S , STO.

55 SS ■̂'•'3 * a » . tl 10a
51 Sí S'"/» • • • > ■37

BfcnsÂ-Nfeţ. (IGO a?} fáig*.
Bea- Pacia-Bcr«. &ZQ m  ,

. 1+73

Sec. dí Awg, ÁtA. (2U0 Jsí . * 437
80s. RIN. de iOfeSg. . . . .  
Soor .«ia cea (280 Isi vărs,; ,

US
106

O b%  I M  PuwaSsaüär , , ' , ö m
Agio . =

S a h i s k
&

Londra 3 I o n i ............................. 8
ţi ößfe * c 8 a „ • s nim

Berlin 8 tani, . . . . .
O esk . . . . .  .

Pari i  8 i at í  . . . . . . _
„ p  ............................. •
Vieaa

V —

Agio ...................................................

Pentru redacţie ţ i  editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru T. L. Albini sub secuestru: 

I Iosif Marschall.
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Făină roşie l-ma.
Cel mai bun nutrement pentru porci şi vite.

50 chgr. fără sac fl. 2 .10,
pentru revenzetori,

b/500—1000 chilogrami franco sac 
per ioo chgr. fl. 4 .15.

r e c o m a n d ă  [1052] 6—10

Jolx. IVEicli. K lein,
Rosenanger nr. 9,

(vis-ă-vis de tîrgul peştilor).

„Institut Tipografic“ în Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

Aînsoţirile fle erei
împreunate cu

însoţiri de consüm, de venzare, de Yiieri, de lăp
tarii etc. şi instrucţiunile trebuincioase,

îndreptare practică
pentru

A apărut şi se a f l ă  de v â n z a r e  la 
„Institutul Tipografic“ din Sibiiu

GRAMATICA GERMANĂ
T E O R E T IC Ă  PRA CTICĂ

de
Sa v a  P o p o v i c i  Bar c i a nu .

Ediţiunea a cincia
revidată şi completată 

de
Dr. D an iil P op ov ic i-B arcian u .

Această gramatică atât de bine întocmită, având 
la fine şi un mic vocabular g e r m a n - r o m â n  j 

costă numai 1 fl. 40 cr. plus porto.

de
F. W. RAIFFEISEN.

Ediţiunea a V-a.
T r a d u c e r e  a u t o r i s a t ă  d e

Dr. Aurel Brote,
directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“. 

E D IT U R A
„Reuniunii rom. de agricultură din com itatul Sibilului“ .

( 2 8 0  p a g in i  m a r i ) .

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr., 
recomandată 1  fl.) şi se poate cumpăra dela

Institutul Tipografic în Sibiiu.

Banca generală de asigurare mutuală „TRANSILVANIA“ ,

Â X M -a  adunare generală ordinară
va avfc loc Duminecă în 12 Aprilie 11. «a. c. la 3 ore dnpă prânz
în sala de şedinţe a comunităţii orăşeneşti (curtea sfatului, strada Măcela
rilor nr. 2).

Obiecte de pertractare sünt:
1. Darea de seamă despre afacerile anului 1895.
2. Raportul comitetului de supraveghere.
3. întregirea consiliului administrativ.
4. Propuneri incurse.
5. Sortire de obligaţiuni ale fondului de întemeiere.

A,

Ultima tragere principală

•  I I I »
î n c u v i i n ţ a t ă  d e  s t a t .

Cel mai bun câştig în caşul cel mai norocos

Un milion coroane.
Tragerea în fiecare zi de lucru

d e la

12 — 2 8  M a in  1 8 9 6 .
Câştiguri Coroane Coroane

1 premiu de 600.000 = 600.000
1 ä 400.000 = 400.000
1 n 300.000 = 300.000
1 T) 200.000 = 200.000
1 n 100.000  = 100.000
2 n 40.000 = 80.000
2 n 20.000 = 40.000
5 n 10.000 = 50.000

10 r> 8.000 = 80.000
34 n 6.000 = 204.000

100 n 2.000 — 200.000
200 n 1.000 — 200.000

2650 n 200 = 530.000
22.000 n 150 — 3,300.000
25.007 Câştiguri şi 1 premiu 6,284.000

P r e ţ u r i l e  l o c u r i lo r  d e  c u m p ă r a t  1 1 1 - a  c la s ă :

jj /  a

C

pentru 1/ 1 V»
60.-

V10 V20
30.- 6 . -  3.—

Pe lângă aceste losuri cu preţuri originale sün t a se alătura pentru  
porto în epistole recom . şi liste de tragere sum a de 25 cr.

Losuri recomandă şi expedează pe lângă trimitere an- 
tieipativă a competenţei, sau şi cu rambursa, la adresa

1»,
----

Cari Heintze,
Budapest, Servitenplatz 3.

Adresa telegrafică: I m t t o h e iu t z e  B u d a p e s t .
Losurile de clasa a Il-a pentru clasa a IlI-a sünt a se reînoi pe lângă reaşternerea losurilor 

[804]7 -1 2  de clasa a Il-a şi solvirea competenţei de reînoire şi adecă:
pentru Va V« Vao tos

S i b i i u ,  în 11 Martie 1896.
Direcţiune».

[1101] 3—3 *> +

2 0 .— 1Ó.— 2 .— 1.— fiorini
« l i n  2 5  M a r t i e  p â n ă  c e l  m u l t  2  M a i a .

Losuri de câştig până la ori-ce înălţime le schimb prompt.

Diplomă de onoare. n s t itu t  T ip ografic  în S ib iiu . 1- -Ü- - - - - -
Se reco m an d ă  a execu ta  u rm ăto are le :

O p u r i  s i  B r o ş u r i
Placate

B ilete  de logodna şi de cununie
C arte şi epistole

O o m a n c l e  d i n  a f a r ă
se efectuesc repede.

Mare deposit
de cuverte, cerneală, recuisite de scris,

ceară de pecetluit etc.

Mare deposit
de hârtie de scris şi concept, precum şi hârtie fină 

de epistole
c u  p l ic u r i  în  c a s e te .

Biblioteca poporală a „Tribunei“
Diferite cărţi ştientifice şi literare

Elegant legate sau broşurate.

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a te .

rom ân-germ an şi german-român.

■sa

Strada Poplăcii Nr. 15. M T  i l l i l l l i  m i i ü l ! !Ăli I M
. I Strada Poplăcii Nr. 15. |

gentrn „Institut Tipografic* Ţ. Livin Albini sub secuestru: Iosif Marschall. Pentru tipar responsabil Iosif Marsch&LL


